A16 封底 2024年5月22日 星期三 希多時報

口径超88厘米的 铜鼎备受关注

武王墩一号墓为战国晚期 楚国的高等级大型墓葬,是目前 国内首次见到的、结构清晰明确 的九室楚墓,是楚国最高等级的 丧葬礼制。2019年,国家文物局 批复同意对武王墩墓进行抢救 性考古发掘,并于今年3月进入 椁室发掘阶段,4月16日在淮南 召开"考古中国"重大项目重要 进展工作会,聚焦武王墩墓最新 考古发现。

5月18日,国家文物局再次 发布武王墩墓考古发掘重要成 果。走进发掘现场,记者看到,数 十名考古工作者正在椁室的南 二室工作。"截至目前,北一、 室,西一、二室和东一室发掘完 毕,东二室和南一、二室发掘工 作接近尾声,已提取各类文物 3000多件(组)以及大量动植物 遗存。"宫希成说。

武王墩墓东一室发现的口 径超88厘米的铜鼎备受关注。在 出土文物对外展示区,记者见到 了刚被提取出来的铜鼎。虽掩埋 2000多年,铜鼎仍保留着最初的 吉金色。国家文物局考古研究中 心研究员、武王墩考古项目实验 室负责人张治国介绍,经初步测 量,该铜鼎的口径达到88.9厘 米,高度为111.5厘米,耳间距为 111.7厘米,有望成为迄今为止 出土的、我国东周时期口径和体 量最大的青铜圆鼎。

淮南武王墩墓考古取得重大进展

楚考烈王! 墓主基本锁定

国家文物局近日再次发布武王墩墓考古发掘重要成果。武王墩墓的墓主是谁?这是社会各界 关注的焦点。"武王墩墓主身份可能是《史记·楚世家》记载的楚考烈王。"5月20日,安徽淮南武王 墩墓考古发掘现场,安徽省文物考古研究所研究员、武王墩墓考古发掘队领队宫希成介绍。



已在两件青铜器上 发现楚考烈王的名字

据了解,武王墩一号墓北侧

椁室虽被盗严重,仍提取出百余组 琴瑟等弦乐器。西侧两室遗物极具 楚地特色,200余个漆木俑立姿、坐 姿各异,佩木剑。东一室青铜礼器 组合保存完整。专家初步判断武王 墩墓出土文物的形制、纹饰、组合 等具有战国晚期楚文化的典型特 征。现已采集整理到的墨书文字、 漆木器上的篆刻、青铜礼器铭文, 对研究楚国墓葬营建过程、职官制 度、名物称谓等问题具有重要意 义,其中楚王酓前簠上的"楚王酓 (读y ǎn)前作铸金簠以供岁尝"12 字铭文,让墓主身份呼之欲出。

"根据前期发现,武王墩墓 可以断定是楚王墓葬。"宫希成 说,根据史料记载,公元前241 年,楚考烈王将楚国国都迁至寿 春(今淮南寿县)。此后的18年 间,此地共有楚考烈王、楚幽王、 楚哀王和负刍4位楚王。

在考古实验室出土文物对 外展示区域,武王墩墓考古发掘 队执行领队方玲展示了一件近 期出土的铜簠。"这是用来盛放 稻粟类的食器,在它的口沿处有 十二字铭文'楚王酓前作铸金簠以供岁尝','酓前'就是楚考烈 王的名字。"她说

"我们已在两件提取出的青 铜器上发现了楚考烈王的名字, 这也是判断墓主身份的重要依 "宫希成介绍,日前,安徽省 组织召开了专家论证会,邀请中 国社会科学院考古研究所、北京 大学、武汉大学、中国古迹遗址 保护协会等单位专家,深入研究 讨论武王墩墓时代、性质与价值 内涵。"结合墓葬规模、结构、出 土文字材料与文献史料等综合 分析,专家认为武王墩墓主身份 可能是楚考烈王。"宫希成说。

目前,武王墩墓的中室,也 就是主棺所在的位置,还没有进 入发掘阶段。宫希成介绍,关于 中室的发掘与保护方案正在研 究制定中,计划将于6月进行

综合央视网、人民网等

编辑:于海霞 美编:刘燕 组版:刘淼



传棋限时置换礼:置换补贴至高20000元 传祺限时礼遇:多款车型叠享现金礼及保值基金等至高16000元综合权益 家置换补贴礼:补贴7000元

*5月6至31日期间完成购车开票的客户可享受以上权益。详情请咨询当地经销商。国家补贴享受前提为报废符合国家《汽车以旧换新补贴实施细则》要求的车辆并购买新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车。 国家补贴叠加广汽传棋补贴及保值基金为综合现金权益,现金权益根据车型实际情况计算,详情请咨询当地门店。

全省销冠济南润祺店

电话: 0531-85664256

地址:济南市匡山汽车大世界东区东北门第一

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行: (0531)85196329 85196361 报纸广告: (0531)85196150 85196192 文字差错投诉: (0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元 邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)